

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Miércoles 21 de Marzo de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1091.

LA C. FABRIL SINGER

ABEURADORES 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, y la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, *sin rival en el mundo.*

También suplica a sus clientes den aviso a esta Sucursal de cualquiera falta de los empleados, sea cual fuere; como igualmente si cobran retribución alguna por componer máquinas de nuestra fábrica; que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidas.

PELUQUERÍA DE PAGÉS

Se necesita un oficial barbero.

PERDER TIEMPO

Es en vano que al Gobierno le animen firmes y decididos propósitos para que las legislaturas produzcan fecundos productos.

Las oposiciones, y muy particularmente la izquierdista, muestran tenaz empeño en estorbar y entorpecer aquellos plausibles propósitos.

Por lo mismo que son pocos y de escasa importancia, se desviven por gaslar el tiempo con debates estériles, creyendo que la opinión imparcial no conoce el juego.

Abi está para no dejarnos mentir la conducta que como quien cumple una consigna viene observando desde que las Cortes reapudaron sus tareas.

Con el motivo más fútil, con el pretexto más pequeño, toman la palabra y se extienden en declamaciones melodramáticas con sus ribetes de cómico-bufas, como si su único objetivo fuese el llamar la atención dando cotidianos espectáculos a beneficio propio.

No de otro modo que los curanderos ambulantes se instalan en la vía pública para pregonar una ciencia de que carecen y preconizar panaceas en las que ya no fia ni el vulgo más ignorante.

No: los partidos serios, los partidos que tienen condiciones de tales, porque representan algun género de intereses públicos, y porque tienen alguna razon de existir, piensan más hondo, y hacen la oposicion con más alteza de miras.

No discuten con ese apasionamiento que produce la cegnera; gustan del debate sereno y tranquilo y huyen de la intransigencia sistemática que arrastra a todos los extremos de la demencia.

Sobre todo no emplean esas armas que a nada conducen sino es el rebajamiento del asunto que tocan.

Siempre fueron nuestras Cámaras mo-

delos de elocuencia, y la tribuna española, si pudo caldearse muchas veces por la vehemencia que caracteriza nuestro temperamento, en las más empeñadas luchas de la palabra resplandecían las opiniones más o menos justificadas, pero siempre inspiradas en la fe de quienes las sustentaban.

Ahora el tema más importante se achica y empujece por el instinto que guía a los impugnadores; el proyecto más trascendental aparece desnaturalizado por el afan obstruccionista que se apodera de ciertos espíritus, y no hay posibilidad de dar impulso al establecimiento de las reformas que el país reclama y necesita y que el Gobierno persigue con buena voluntad.

Cualquier orador de los aficionados a la popularidad por los procedimientos de la populacheria, se considera competente para intervenir en los debates más complejos y abstrusos que pueden ofrecerse a su inteligencia y aptitudes.

De aquí resultan las incongruencias y contradicciones que se denuncian entre representantes de una misma comunión política, o al menos que comulgan si quiera sea temporalmente en una misma iglesia; viniendo a demostrar con esa carencia de criterio y esa falta de pensamiento fijo, que lo que buscan es la exhibicion constante y hacer ruido para aparecer con la importancia de que carecen.

Bien sabemos que cuantos siguen con cuidado los movimientos de la política en estos recientes tiempos, habrán hecho estas observaciones nuestras; pero nosotros tomamos acta de ello, para que consignados aquí los hechos, tal vez en dia no lejano tengamos que recordarlos para que consten los verdaderos responsables del tiempo lastimosamente perdido.—X.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

Madrid 17 de Marzo de 1888.

CONGRESO

Un aplauso al señor ministro de Fomento por los dos proyectos de ley que leyó a primera hora.

La reorganizacion del Consejo de Instrucción pública, demuestra que el señor Navarro Rodrigo atiende preferentemente a todo aquello que pueda contribuir a levantar el nivel intelectual del país por medio de la enseñanza.

El otro proyecto sobre ferrocarriles secundarios está llamado a ejercer gran influencia en el desarrollo de intereses materiales.

Los dos proyectos serán acogidos con

aplausos por la opinion pública.

Preseindamos de los demás detalles de primera hora, y pasemos a las reformas militares.

El señor Romero Robledo continuó su discurso en la misma tesitura que lo empezó.

Manejó la sátira con gracia; esto no se puede negar. Lo que no vimos fue un solo argumento sólido.

Combatió el voluntariado y preguntó como se va a dar a los voluntarios la enseñanza, si en el cuartel o a domicilio. Buena fuera que se enseñara a domicilio el ejercicio de cañon! Con esto dijo una gracia el señor Romero; pero nada más; porque ya hace tiempo que el señor ministro de la Guerra dijo como había de ser esta instrucción.

Después llamó infelices a los cadetes; habló de los sub-oficiales y de otras muchas cosas, que obligaron al señor ministro de la Guerra a interrumpirle, diciendo:

—S. S. sabe poco de eso y se va a embrollar.

En suma, el señor Romero demostró gracejo, pero nada más.

En cuanto a las contradicciones en que incurrió con la opinion del señor Lopez Dominguez, dejaremos la palabra al señor García Alix, que las hizo patentes.

No en vano el general quería impedir que el jefe civil del reformismo se metiera en asuntos militares.

Pero allá se entiendan ellos.

El señor García Alix, encargado de contestar al señor Romero Robledo, se acreditó una vez más de orador elocuentísimo y hábil polemista; y recabó un nuevo triunfo para el general Cassola y para la comision.

Comienza diciendo que no parece sino que el señor Romero Robledo se ha propuesto rectificar en materia de reformas militares cuanto ha dicho su jefe el ilustre general Lopez Dominguez.

Desde 1860 el general Lopez Dominguez viene defendiendo grandes reformas en el ejército; se ha necesitado que se le aproxime el señor Romero para que el defensor del servicio obligatorio, de la division territorial militar, de la unidad de procedencia, de una ley comun de ascensos para todas las armas é institutos, retroceda en su hermosa campaña y comience a sentir en su espíritu sensibles y fatales decaimientos.

El señor Romero Robledo censuraba el que el ministro de la Guerra se atreva a pedir una autorizacion para llevar a cabo la division territorial, y a estas censuras las contesta el general Lopez Dominguez con el proyecto de ley pre-

sentado al Parlamento en Enero de 1884, en que se pedía la misma autorizacion.

El señor Romero Robledo ha combatido con saña despiadada la unidad de procedencia, el que el Consejo Supremo de Guerra sea solo tribunal de justicia, la organizacion del estado mayor y el servicio obligatorio, y el orador dá lectura al trabajo de organizacion militar hecho por los generales del partido reformista, de acuerdo con el general Lopez Dominguez, y que uno de ellos entregó en forma de proyectos al general Castillo siendo ministro de la Guerra; y en dicho trabajo se establece la unidad de procedencia, la organizacion como servicio del cuerpo de estado mayor, reclutado entre todos los oficiales y jefes de las distintas armas, el servicio obligatorio, y todas estas reformas que contiene el proyecto y que combate el señor Romero, por lo cual el encargado de contestarle no debe ser otro que el general Lopez Dominguez.

El señor Romero Robledo no comprende como el ministro de la Guerra invade la esfera de acción del de Gobernacion en la parte referente al reemplazo del ejército, y resulta que siendo ministro de la Gobernacion el señor Romero en Noviembre de 1876, el ministro de la Guerra, general Ceballos, presentó a las Cortes un proyecto de ley de reemplazos, y el señor Romero Robledo se sometió al ministro de la Guerra.

El señor Romero se declara partidario en principio del servicio obligatorio, y como ministro le puso a la sancion real; pero el señor Romero, al deducir sus lógicas consecuencias y llevarlo a la realizacion de la práctica, dice que los hijos de los duques, de los banqueros y de los ricos no pueden ir al cuartel y que preferirán abandonar el suelo de la patria.

Bien vayan esos afortunados a buscar en suelo extraño la exencion de la defensa de su país, que nada perderá la patria con el abandono de los ingratos hijos que se nieguen a defenderla.

Buen ejemplo dá el señor Romero Robledo aconsejando la emigracion para liberarse del servicio como soldado, como si el uniforme fuese patron de ignominia en un país donde el emperador Carlos V pasaba revista como soldado con el nombre de Carlos de Gante en la compañía de Antonio de Leiva.

No es extraño que al señor Romero merezca esa opinion el servicio militar, pues como ministro nunca tuvo simpatías por el ejército, como lo demuestra un proyecto de ley de administracion en que exigia a los militares dobles condiciones que a los civiles para ser gober-

nadores, y otro electoral en que les incapacitaba para ejercer el cargo de diputados.

Dice que la comision no fomenta antagonismos, pues revistiéndose de paciencia y llegando hasta el martirio, no ha querido rechazar los cargos de falta de cultura de las armas generales en un ejército donde sus grandes figuras en este siglo han pertenecido á dichas armas.

Habiendo trascurrido las horas de reglamento, se suspendió la discusión, quedando para la de hoy el señor Alix en el uso de la palabra.

Bien; muy bien por el señor García Alix, que ha derrotado á la par á Lopez y á Romero.

Esto es hablar, y lo otro perder el tiempo diciendo chascarrillos.—D.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 17 de Marzo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Ayer leyó en el Congreso el señor ministro de Fomento un proyecto reorganizando el Consejo de Instrucción pública; aplazo para otro día ocuparme de este asunto con la extensión que por su importancia merece.

Hoy según mis noticias se presentará sobre la mesa de Congreso el dictamen referente al matrimonio civil; es fácil que se prorrogue la sesión para terminar la discusión de la totalidad de las reformas militares.

Dícese que el general Goyeneche será nombrado director general de Administración y Sanidad militar en reemplazo del general Weyler.

Esta noche se inaugura con una velada política el Círculo de la Unión republicana, y poco tiempo se pasará sin que se inaugure también con gran solemnidad el Círculo tradicionalista; las obras de instalación están muy adelantadas.

La eminente actriz trágica francesa Sarah Bernhardt vendrá á Madrid antes de fin de mes con objeto de dar á principios de Abril en el teatro Real varias representaciones de las más notables obras de su vasto y escogido repertorio.

Ayer el señor Sagasta ofreció sus respetos á S. M. la Reina doña Isabel.

Las honras fúnebres organizadas por la embajada de Alemania, por el alma del difunto emperador Guillermo, verificadas ayer en la Capilla evangélica, muy concurridas; asistieron á la fúnebre ceremonia, menos el de la Gobernación, todos los ministros incluso su presidente.

No hay noticias de interés.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

Paris 17 de Marzo de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mr. Carnot (Lázaro Hipólito), padre del actual presidente de la República, ha muerto. Desde hacia algunos días guardaba cama enfermo de una pulmonía, y por una omisión que se explica por la rapidez con que confeccionamos nuestras correspondencias siguiendo el curso de las impresiones del día, habíamos dejado de hablar de esa enfermedad que tan triste y rápido desenlace ha tenido.

Hé aquí, á vueta pluma, algunos

apuntes biográficos.

Mr. Lázaro Hipólito Carnot, senador inamovible y decano de edad del Senado era el hijo segundo del llamado Gran Carnot, el organizador de la victoria. Nacido en Saint-Omer el 6 de Abril de 1801, hizo sus primeros estudios en Paris, y, despues de Waterlloo, siguió á su padre en la expatriación, no regresando á Francia hasta 1823. Entró entonces en la Escuela de derecho y tomó parte con la juventud universitaria de aquel tiempo en el movimiento liberal y filosófico de la época, formando en las filas y contribuyendo en mucho á la propaganda de la fracción Saint-simoniana.

Sus comienzos en la carrera política datan de 1839, época en la cual fué electo diputado por Paris. Despues de la revolución de 1848, el gobierno provisional, apenas instalado en el Hotel de ville, nombrólo ministro de Instrucción pública.

Despues del golpe de Estado de 2 de Diciembre, abandonó voluntariamente Francia, siendo elegido, durante su ausencia, diputado por Paris para el Cuerpo legislativo, pero habiéndose negado á prestar el juramento al Gobierno, fué considerado como dimisionario y su elección quedó nula. Reelegido en 1857, se negó de nuevo á la prestación del juramento, y no se resignó á cumplir esa formalidad hasta que por tercera vez (en 1864) fué de nuevo elegido.

Alcalde del 8.º distrito de Paris despues del 4 de Setiembre, Mr. Carnot que habia guardado fielmente siempre las tradiciones republicanas de su familia, sentóse en la Asamblea Nacional como representante del departamento de Seine-et-Oise, y en 1875 fué nombrado senador vitalicio.

Mr. Carnot ha fallecido, pues, á la edad de 87 años, rodeado de todos los individuos de su familia y despues de haber tenido en vida la inmensa satisfacción, que á pocos padres es reservada, de ver á su hijo elevado por el voto del pueblo á la primera magistratura de la República por cuyo triunfo él y todos sus ascendientes habian hecho tantos sacrificios.

Los amigos del general Boulanger destituido han tenido ya varias reuniones con objeto de ver cual seria el mejor medio de protestar contra el acto de que el general ha sido objeto por parte del gobierno. En todas ellas ha asistido el general Boulanger, quien, despues de manifestar á sus amigos que deseaba permanecer neutral en todo cuanto se hiciera en su favor en este asunto, ha dado, sin embargo, ámplios poderes á los mismos para que obraran como mejor tuvieran por conveniente á fin de obtener el objeto que persiguen.

En su virtud ha quedado constituido un «Comité republicano de protesta nacional», el cual acaba de dirigir á los electores de Bouches-du-Roué y del Aisne la siguiente proclama:

«El general Boulanger acaba de ser objeto de una medida incalificable, que ha sido condenada desde luego por todos los patriotas. El general Boulanger quiere quedar lo que es: un soldado republicano; no tiene porque ocuparse de la política, y, por otra parte, es ineligible. Pero sus amigos, los hombres resueltos á no abandonar la causa de la patria,

tienen el derecho y el deber de afirmar sobre su nombre el sentimiento nacional. Un comité se constituye con dicho objeto bajo el título de «Comité republicano de protesta nacional.» Ese comité patrocinará en las elecciones parciales la candidatura del general Boulanger, no para darle entrada en la Cámara, sino á título de protesta contra un gobierno que no está inspirado por el sentimiento de la patria. Una vez hecha esa protesta en cada departamento, los electores escojeran á su mandatario definitivo, á su representante republicano. Desde ahora, pues, proponemos la candidatura del general Boulanger para las elecciones de Bouches du Roué y del Aisne.

El «Comité republicano de protesta nacional» está y quedará á la disposición de dichos electores para ayudarles en toda la medida de sus fuerzas.»

Firman ese documento los diputados Mr. Borie, Laisant, Bruggelles, Vergoin, Michelin, Laur, Le Herissé, Laguerre, De Sussini y Duguyot; y los periodistas Mr. Deronlede, Mayer, director de *La Lanterne*, Henri Rochefort, director de *L'Intransigeant* y Lalou, director de *La France*.

A la hora en que escribimos estas líneas sábase ya de varios candidatos republicanos que retiraban sus respectivas candidaturas en algunos departamentos—entre ellos el Aude y la Bordogne—para dejar libre el terreno al nombre del general Boulanger.

¿Lograrán el objeto que se proponen los amigos del ex-ministro de la Guerra? ¿Tendrá consecuencias para lo porvenir el acto del Gobierno? Este es el problema que hay que resolver; pero cuya solución es difícil adelantar por lo indeciso y peligroso.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Don Roberto Robert y Surís ha hecho publicar en varios periódicos la noticia de que retiraba su candidatura del distrito de Torroella de Montgrí.

Ha hecho bien el señor Robert en tomar esa determinación voluntariamente, pues de lo contrario ya se hubieran encargado de hacerlo los electores no votándole.

Y sobre todo, es mucho más saludable que digan, aquí huyó, que aquí murió.

Anuncia un astrónomo que en el corriente mes de Marzo habrá dos temporales cuyos efectos se sentirán en nuestras costas, y durante dos ó tres días será también muy excesivo el frío.

Por lo que á nosotros se refiere, tiene razón el astrónomo, pues hace dos días que volvemos ha empezar el invierno, tal es el frío que se deja sentir despues de las nevadas que hemos tenido el domingo y lunes.

Quien decía que hoy es el primer día de primavera.

De Córdoba remiten á la Exposición Universal de Barcelona un bloque de carbon de piedra, cuyo peso es de 1040 kilogramos, procedente de las minas de Belmez.

Se han tomado toda clase de precauciones para evitar que el bloque se fraccione con el transporte.

Alcohol de castañas.—En las provincias del Norte y Noroeste de España se produce en grande abun-

dancia, lo mismo que en Extremadura, donde existen bosques de tan interesante árbol: la industria de la destilación de la castaña puede dar muy buenos resultados. Indicaremos por consiguiente el procedimiento que indica un periódico italiano.

Débase en primer lugar secar la castaña para que el azúcar se concentre perfectamente, convirtiéndola en pilonga como las llaman en Austria y Galicia. Despues se les quita la cáscara y se cuecen en bastante cantidad de agua hasta que se manifieste coloreado el líquido, deshaciéndose las castañas y formando una especie de papilla que pronto se pone en fermentación.

Conseguida esta, pasa el azúcar á convertirse en alcohol, y ya no resta más que extraerle por medio de la destilación al alambique de cualquiera de los sistemas, rectificándole y depurándole según el grado de perfección á que se le quiere llevar.

Los residuos, llamados ordinariamente vinazas, procedentes de la destilación referida, se destinan como materia alimenticia para el ganado, con un resultado excelente.

Por cada hectólitro de castañas pueden obtenerse ocho litros de alcohol, quedando todavía los residuos que costean perfectamente los gastos generales.

El resultado industrial es por consiguiente muy beneficioso.

—A causa de la lluvia que cayó durante el domingo por la tarde, no pudo recorrer nuestras calles la procesion que anualmente se celebra con motivo del Voto de San Narciso.

—Terminados ya casi todos los trabajos, el próximo domingo tendrá lugar la inauguración del Casino «La Odaliscas», que como saben nuestros lectores se instala en la rambla de la Libertad casa número 33.

—Por la gran animación que se nota entre los señores socios es de esperar será aquel local un centro de reunión de los más concurridos y escogidos que contendrá nuestra ciudad, mereciendo por tal mejora, tanto la Junta directiva como los individuos que han cooperado en la fundación del citado Casino, los placemes de todos sus consocios.

—Muchas fueron las serenatas con que se obsequiaron á los *Josés* durante la noche del pasado domingo, notándose en algunas gran número de oyentes hasta una hora muy avanzada.

—El invierno quiere despedirse con igual rigor con que ha venido reinando desde su principio, pues, durante un buen rato de la noche de anteaer cayó sobre esta ciudad y cercanías una espesa nevada, que si bien no blanqueció nuestras calles, hizo quedaran cubiertos de una pequeña capa los campos y huertos de extramuros, la que se derretió en las primeras horas de la mañana.

—Segun nos han manifestado viajeros llegados anteaer de Barcelona, la nevada que cayó en el Empalme y Hostalrich debió ser bastante extensa, pues todo aquel trayecto estaba cubierto de una capa mas que regular.

—La compañía de declamación que actuará en nuestro coliseo durante la próxima Pascua, es la que dirige el reputado primer actor señor Rintort.

—El próximo domingo á las cuatro de la tarde, empezará en la Iglesia Catedral, la solemne función de las Cuarenta Horas con la esplendi-

dez que se celebra desde hace muchísimos años.

—La brigada de operarios de la Dhesa está terminando la plantación del arbolado en el paseo y carretera de circunvalación junto al muro del río Ter. En la actualidad se han plantado cerca de mil quinientos plátanos, ó sea un número á que no había llegado la plantación en ningún año. Al mismo tiempo otra brigada y algunos carros están acabando de rellenar el grande foso que había quedado entre el talús de la carretera de Ronda en su sección paralela al paseo principal y el muro de sostenimiento recientemente construido junto al río Güell, convirtiéndolo en un espacioso andén.

—El domingo en el tren de las cuatro de la tarde, salió para Hostalrich, donde va á reunirse con su apreciable familia, nuestro distinguido amigo Excmo. señor don Eulogio Elias, dignísimo gobernador militar que ha sido de esta provincia, siendo despedido en la estación por gran número de amigos que sienten al igual que nosotros su corta permanencia en esta capital.

AVISO

Los señores Girau y Compañía, tienen el honor de participar al público gerundense que por motivo de su próxima marcha acaban de efectuar una gran rebaja en los precios de todas sus plantas, previniendo que permanecerán en esta ciudad muy pocos días.

En su almacén esquina á la calle de Albareda, se encontrarán grandes novedades en flores y arboles frutales, que producen ricos frutos y de extraordinario tamaño, pesando un kilo 500 gramos.

También hay 1.500 rosales ingertados de todas clases y colores.

LAS EXEQUIAS DEL EMPERADOR

GUILLERMO

Paris 17 de Marzo de 1888.

Tendríamos que llenar el espacio de muchas correspondencias si quisiéramos reproducir solo la décima parte de los extensos telegramas que publican los periódicos todos de esta capital reseñando los mas mínimos detalles de la ceremonia fúnebre que tuvo ayer lugar en la capital de Alemania.

Contentémonos, pues, con dar de ellos un ligerísimo resumen, ya que el extracto tampoco sería posible hacerlo en los cortos límites de una correspondencia.

El acto empezó á las 12 en punto, y cuando ya todo el mundo estaba colocado en su puesto respectivo, designado de antemano, en la Catedral. En la cabecera del féretro estaba colocado de pié el general de Papp sosteniendo la bandera del imperio. Detrás, y también de pié, en medio de la nave, veíase al príncipe imperial, teniendo á su lado al rey de Sajonia, al de Bélgica y al de Rumania, y á poca distancia el gran duque de Baden, el príncipe Enrique, el príncipe Alberto y demás príncipes de la familia real; el príncipe heredero Rodolfo, de Austria; el gran duque heredero de Rusia; los grandes duques Miguel y Nicolás; el príncipe de Gales; los príncipes herederos de Italia, Dinamarca y Grecia. Llevando cada uno el uniforme de su

país respectivo, los príncipes de Baviera; el gran duque de Hesse; en una palabra, todos los príncipes de Casas reinantes presentes en Berlin. Inmediatamente á estos seguían los representantes de las potencias extranjeras. La tribuna diplomática estaba, como dicen los franceses, en su *gran completo*.

El interior del templo estaba adornado sin lujo aunque con severidad. En el fondo de la estrecha nave estaban los funcionarios civiles y militares de la Corte. El féretro, recubierto de terciopelo encarnado con tiras doradas en los contornos, estaba colocado más lejos, cerca del altar, entre seis grandes candelabros. La cimera imperial que figuraba en cima del féretro, y dominaba por consiguiente el catafalco, era lo que más principalmente hería la vista por el contraste de sus plumas blancas y negras dominándolo todo. A derecha é izquierda del catafalco estaban agrupados los ministros de la corona, teniendo á su lado las insignias imperiales y detrás de ellos á los generales, dignatarios del Águila Negra, príncipe Hohenboice y presidentes de ambas Cámaras.

Hasta la una y media duraron las ceremonias religiosas. Las campanas de la catedral fueron echadas al vuelo lentamente, y los coros de la capilla entonaron cántico sobre cántico mientras el pastor Kægel rodeado de los demás miembros del clero, recitaba sus horaciones á la memoria del soberano difunto.

A las dos menos cuarto poníase en marcha la comitiva con el coche fúnebre en dirección á Charlottembourg, en donde, como saben ya nuestros lectores, debía ser inhumado el cadáver del emperador Guillermo. La familia imperial, los reyes, los príncipes esperaban sobre las gradas del templo; en tanto que la calle estaba cuajada de uniformes, de cascos, de plumas, de criados, de ordenanzas corriendo á derecha é izquierda en busca de sus jefes, y todo el mundo tiritando de frio bajo una temperatura de 8.º verdaderamente irresistible. En la plaza, los ulanos con sus lanzas y sus oriflomas negros y blancos—hicieron semicírculo. Después de ellos siguieron los húsares, los coraceros blancos, la artillería y detrás el coche fúnebre con el inmenso cortejo. Púsose este en marcha atravesando una línea de más de cien mil espectadores, llegando á Charlottembourg á las 3 y media. Al pasar el cortejo por delante del palacio del nuevo Emperador, levantose la cortina de una de las ventanas, y apareció Federico III de pié y con la cabeza descubierta rindiendo el último tributo á su padre. Media hora después, todo había terminado.

AGUJAS Y ALFILERES

Las agujas son indudablemente contemporáneas de los primeros albores de la civilización, habiéndose encontrado agujas muy bien acabadas y pulidas, hechas de astillas de hueso, entre las más antiguas reliquias prehistóricas. En las tumbas de Egipto se han hallado agujas de bronce, que deben haberse fabricado algunos miles de años antes de la Era Cristiana, y se sabe que los chinos, los indios orientales, los caldeos, los asirios y otras naciones antiguas, ya las usaban desde los mas remotos tiempos de su historia. Las agujas de acero

se cree que se fabricaron por primera vez en España, y ya en el siglo XIV se hacían en otras varias partes de Europa. En el reinado de la Reina Isabel llegó á Inglaterra un alemán, quien enseñó el arte de fabricar agujas finas españolas; pero por muchos años se guardó el arte como un secreto entre unas pocas personas. En los siglos XVII y XVIII se mejoró mucho su fabricación, y hoy las agujas inglesas surten extensamente al mundo entero. Las fábricas de agujas principales se hallan en Radditch, cerca de Birmingham y los pueblos vecinos, y en ellas se da constante ocupación á 10,000 operarios. En los Estados Unidos se fabrican agujas de muy buena calidad; pero la producción es de poca importancia, comparada con la gran cantidad que se importa.

Los alfileres tienen también un origen muy antiguo. Al principio se hacían de marfil, de hueso y de madera dura; pero también se han encontrado en las tumbas egipcias hechos de bronce, de plata y de oro. Los romanos y otros pueblos antiguos usaban alfileres de metal con cabezas ornamentales y de ocho á diez pulgadas de largo. Los alfileres pequeños, como se sabe, fueron una invención mucho mas moderna. En Inglaterra se inauguró la fabricación de alfileres á mediados del siglo décimo tercero; pues en 1483 se promulgó un estatuto prohibiendo la importación de alfileres extranjeros, para proteger la producción del país. Los alfileres de metal amarillo se introdujeron allí de Francia en 1540, y se dice, que la primera que los usó fué Catalina Howard, una de las esposas de Enrique VIII. La fabricación de alfileres se empezó en Gloucester en 1626, y pronto se hizo de gran importancia. En 1636 se establecieron fábricas en Londres, y mas tarde en Birmingham, que ha llegado á ser el asiento principal de esta y otras manufacturas. En los Estados Unidos la primera tentativa que se hizo en la fabricación de alfileres, fué durante la guerra de 1821; época en que, con la interrupción del comercio, subió el precio de este último artículo á un peso el papel.

Desde entonces la fabricación ha ido en fabuloso aumento y ha llegado hasta lo increíble su baratura.

Así tienen tan poco cuidado de conservarlos las personas que mas los usan, salvo en aquellos casos en que la cabeza es artística ó de materia preciosa.

Cuéntase del primer Rothschild, que era pobre y pretendiente á fines del siglo pasado, que al salir de la casa de un banquero á quien había ido á pedir protección, y de quien acababa de recibir una repulsa, se detuvo en el patio y recogió cuidadosamente un alfiler que yacía entre dos baldosas. El banquero que observaba desde una ventana, llamóle para saber que era lo recogido, y enterado de ello hizole tan buen efecto la acción de Rothschild, que le dió por pronto empleo y le asoció poco después á los negocios de su casa.

Así comenzó la fortuna del rey de la banca, así honra la leyenda.

No sabemos lo que haya de verdad en ello; pero sí sabemos que hoy ni Rothschild, ni el judío mas avaro del mundo se hubiera molestado por un centenar de alfileres, cuanto menos por uno solo.

Entre los datos relativos á ese utilísimo pedazo de alambre, hay uno muy curioso.

Está calculado en ocho millones el número de los que se pierden al año.

¿A donde irán á parar esos alfileres?

EDICTO

D. Emilio Grahit, Alcalde Constitucional de la inmortal Gerona.

Por el presente hago saber: Que debiendo procederse á la colocación de asientos en los entrepaños del Salon de descanso del Teatro, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Secretaria municipal, se abre un concurso por espacio de diez días, á fin de que cuantos deseen tomar á su cargo la indicada obra presenten proposiciones.

Gerona 21 de Marzo de 1888.—Emilio Grahit.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARQUES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona*,—*Gignás, 5, Barcelona*, en el de Gerona *Farmacia del doctor Vivas, Cort-Real, 17* y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 19.—Los valores de Bolsa, sostenidos. Créese que no bajarán aún cuando se creen valores para la nueva escuadra.

La comisión que entiende en lo relativo á la fórmula de matrimonio civil, no consigna en su dictámen que se haga extensivo á Ultramar.

La comisión correspondiente del Senado ha dado dictámen favorable á la construcción del ferro carril de San Feliu de Guixols á Gerona, conforme lo aprobó el Congreso.

El señor Gamazo se ha mostrado propicio á que se vote en el Senado el proyecto relativo á las admisiones temporales.

Paris 19.—Los franceses residentes en San Petersburgo recorrieron anoche las calles dando vivas al general Boulanger. En esta manifestación figuraban muchos oficiales del ejército ruso.

El Gobierno francés ha desistido de someter á un Consejo de guerra al general Boulanger.

—La extrema izquierda ha resuelto dirigir un contramanifiesto en contestación al manifiesto boulangista. El primero de dichos documentos ha sido firmado por 44 diputados, los cuales se oponen á la candidatura del general Boulanger.

El diputado M. Saint Romme ha interpelado al Gobierno á propósito de la cuestión Boulanger.

M. Tirard ha contestado que el Gobierno estaba en su derecho al destituir á dicho general.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Benito abad y fundador.

SANTO DE MAÑANA. San Deogracias obispo y Santa Catalina de Génova.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Hospital.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre o descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa» reconocido en todas partes, como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos».—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan, todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

TOS CATARROS TOS CONSTIPADOS TOS ASMA TOS

Sea de sangre, herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles **Confites pectorales de Miré** calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la caja de 24 tomas 4 reales. Depósito principal en Gerona, farmacia del Dr. Vives, Corti-Real, 17. Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor **Miré**, farmacéutico de **Hospitalet**. (Barcelona).

Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. * Mas vale un lavante suave y diario que una purga violenta.

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigraioso, Antibilioso

Contra: ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTENTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Pildoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleída en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar Falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher. (GACETA DE LOS HOSPITALES) (n.º DELMAS, 7 de noviembre 1882).

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante insinuando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidada de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de la Union des Fabricants.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y Cia, 9^a, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la handolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

DE MORMALES CARLOS DE VINYA

En GERONA farmacia del Dr. D. Joaquín Ametller, 7, Corti-Real, núm. 7.

HERNIAS

POR EL BIEN DE LA HUMANIDAD.

Rafael Puig, herrero, de 67 años de edad, domiciliado en la calle Nueva, núm. 99, de la ciudad de Figueras.

Certifico: Que he padecido una hernia por espacio de 37 años, y tan extraordinaria, que habia puesto en peligro mi vida diferentes veces. Era tal mi estado que el mismo M. Notton me se atrevió á asegnarme la curación completa, y á pesar de ello, puesto al cuidado de dicho especialista en menos de un año he quedado completamente restablecido.

En prueba de agradecimiento, libre la presente en Figueras á 11 de junio de 1887.—Rafael Puig.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibió en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el día 14 al último de cada mes. Estará en Gerona el día 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el día 11 de cada mes, fonda del Comercio.

AVISO IMPORTANTE

á los tenedores de Billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba.

La Sucursal del Banco de España en esta plaza admite esta clase de papel en sus operaciones de préstamo y crédito á cuatro por ciento anual; prestando sobre el mismo las cuatro quintas partes de su valor efectivo.

El Secretario de la Sucursal, Antonio Santasusagna.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.